



百度将死于“肥胖症”吗?

百度李彦宏近期发布百度需要狼性说,在舆论圈引发了一些反馈。但百度的狼性还没真正被消费者感受到,竞争对手之一的阿里巴巴却已经宣布了一大堆新玩具,包括阿里妈妈复出,阿里金融三天无理由退款等等。

假如狼性就是一种不达目的不罢休的精神,百度岂止没有表现出狼性,连“目的”是什么都没有清晰地告诉消费者,大公司的肥胖症看来难免!

百度有中国最好的流量资源,所以自信满满地想要做电商,却没有结果;百度要做自己的blog,结果百度空间寂寂无名;百度还想做手机,但是安卓已经热火朝天,小米魅族等早就把手机手法玩到极致,迄今仍未有百度身影。

说起来“有实力的百度”仍然只有当年的百度和当年的百度产品。而近两三年的百度基本躺着吃老本,只在搜索一项上有收入的上升,几乎其他的任何业务都没有生气。这已经不是当年李彦宏回国时的意气风发,而是一种衰退的前兆。

李彦宏谈狼性,但狼性更多地眷顾小型创业公司。狼之所以有狼性,是因为狼有生存压力和斗性基因。偏偏现在的百度不为生存发愁,只为守成发愁;百度也没有斗性,过去几年的新业务,但凡失败就很快收摊,看不到半点儿求生挣扎。

比较之下,新浪在老化征兆前找到了微博,腾讯遭遇了360挑衅,整出了安全产品,微信等一大堆玩具。在开辟新业务上,百度是中国互联网诸强中最弱的一个。

百度已经是大公司,更大的威胁不是来自同业竞争,而是死于“趋势”,死于新兴业务的替代性。

看看微软在平板和智能手机上的狼狈不堪就能看出,纵然富可敌国,但在移动互联网趋势面前,恐龙挡不住环境变化,庞大反而是包袱。百度自己的成功,也是顺应了趋势,推出了mp3搜索等一系列当时的领先产品。而现在的百度,已经找不到趋势在哪里了。这是真正的大危险。

百度要想顺应趋势,恢复狼性,更该把公司朝向小型化方向运作,回到当初起家的本初地。比如,将很多试验性业务交由完全没有百度色彩的外部人员先行先试,而非用“大公司的管理,套上小公司的业务”。

百度有啊就是大公司管理下的“低劣产品”。照说淘宝验证了电商业务在中国的成功可能性,而2008年诞生的百度电商尚有一搏的可能性;但百度有啊实在是个扶不起的阿斗,几乎没有留下任何痕迹就消失于产业界。一群“总监”哪里干得过阿里起家的18个屌丝。

百度还通过投资的方式构成了一些商业联盟。但投资投出去的是钱,收获的却并不是与对方创业团队的“心有灵犀”。甚至去哪儿这些投资与百度的品牌形象、业务主线等并无多少关联。投了也就投了,除了可能的财务收获,百度得不到“延伸的价值链”。

百度还能自创一片天吗?非常不幸的是,百度等于李彦宏,李彦宏等于百度,所以百度只能有一个强势业务,而分不出第二个人来打理第二摊业务。

相比之下,阿里巴巴在电商、支付和金融上的多箭齐发,是百度看不到的;腾讯在微信等产品上的创新,也是百度看不到的。假如百度再不能开辟出搜索之外的新路,百度股价跌跌跌的趋势很难逆转。

(东方网)



黄怒波的经营观: 商业地产“持有”才是生存之道

中坤集团董事长黄怒波从十年仕途到一朝下海,从掘金地产到度假王国,他坚持特立独行,始终追寻内心的自由。面对投资风潮,黄怒波说,资金链有问题时,不要跟风投做,那是吃毒药,叫饮鸩解渴。

中坤投身商业地产和旅游地产,打下了自己的天地。但他对暴富没有期待,对上市没有兴趣,对风投也敬而远之。黄怒波的经营之道是什么?

政府。你想不到40%的门票给政府和老百姓,大家都想不到,但是我心想我给你让你百分之十几,你明年还不是跟我打鸣,我一下子让到底线,让到别人在那儿接了,别的企业来也不过如此,他们也很感动,从此就风平浪静。就是说你要把你以后的利益一定要跟村民结合起来你才安全,跟政府不行。

很多人会跟政府搞地,靠政府强势压,第一,这个东西不是中坤的本意,我们不就成了奸商了吗?第二,他们不懂,你强压没解决问题,你跟村民的关系没解决好。所以你做一个项目旅游地产,我在海南讲过,一定不能忘了原重点,你全把海外的大投资商引进来,大酒店起来了,而原住在你们村那么穷,只能给你拣垃圾,当警卫,这个社会能稳定吗?所以一定要考虑到旅游地产,考虑跟当地老百姓共同受益。

谈转型:要忍耐不要暴利

主持人:我们想先从2008年中坤的转型开始,那时候可能正是住宅地产如火如荼的时候,但是中坤却宣布转型,要做商业和旅游地产,为什么会放弃住宅这块?

黄怒波:在那个时候中国的房地产是非常热门的一个行业,做什么都行,都能赚,主要是你来建设。所以那时候我说做电视机、做饲料的,干什么的人都来做房地产,那时候我就想会有问题,不好玩儿了。

2005年,那时候就觉得会有问题。一个市场如果每个人都去做,说明这个市场太容易了,说明它的竞争门槛比较低,反过来这个市场一定会有问题,那时候就想不能这么做。我当时想了一条做持有,持有是考虑到中国经济

的发展,时间的增长是成正向增长的资源,那时候我们就开始从北京市场突围,从住宅市场突围,转型做商业持有,做旅游地产。

主持人:这两个利润哪个高?

黄怒波:短期来看,现来说是住宅市场比较快,但是不要忘了,中国经济是处于一个快速增长期,土地是越来越少,越来越珍贵,所以它的价值会越来越高的,所以从长期来看物业持有是抗风险最好办法,增值时间最长,最多的一个办法,这是一个短期和长期来看。再一个,城市消费水平越高,人们对精神消费需求,就是度假的需求越高,这个要看未来的十年,所以我们想在这儿持有做旅游地产。

做度假地产,旅游地产我自己最近算了一个账吓一跳,我们现在同时在建的项目大概有20个,规模将近130万到140万平米的在建规模。一个五星级酒店按照5万平米去算,我们将近有30个五星级酒店,而且现在都是在建,2012年已经有开业的了,2013年陆续在完成,我算了五年内,中坤势必在中国度假产业,或者旅游地产是龙头企业。所以最近说,看来我们当初从住宅市场退出来,到商业持有,到旅游地产持有这是正确的。

主持人:中国有一句俗语“成王败寇”,现在黄怒波是挺过来的,有没有想过当时如果挺不过来,资金链断了怎么办?

黄怒波:为什么能挺?因为商业地产和旅游地产都是持有的,可快,可慢。慢一点,无非政府骂你,老百姓骂你,但是不能怎么样。住宅市场是不行的,一旦你开工预售了,你要是不如期完工那是灾难性的后果,所以选择物业持有,抗风险的能力它是另外一种体现。真正做企业的人就明白了,我不能只靠暴利,我需要一个长期的忍耐,长期的企业运营的过程,这就叫挺。

谈资本:跟风投做是吃毒药

主持人:中坤是不是在融资上有别人没有的独到的办法,可以度过持有资金链的紧张?

黄怒波:我觉得还是融资上没有投机取巧,第一,不要跟风投做,那是吃毒药,我叫饮鸩解渴。第二,还是要让人相信你在做项目,你真的把钱投在项目上,不要把钱挪作他用,那个资金链就真的出问题了。第三,你要有与各方协调的能力,比如跟施工单位协调,跟政府协调,跟银行也要协调,这个能力非常非常重要。最关键的,各方信任你,他觉得这个家伙不是骗子,不会明天把钱卷跑了。咱们过去不断出现把钱卷跑了。让人信任的办法。第一,把真实情况如实告诉人家。第二,老老实实把钱都投在你的项目上。这是很难做到的,大部分开发商是很难做到这

一条的。

主持人:再说说中国旅游市场,旅游地产的潜力你觉得未来有多大?

黄怒波:非常大,现在很多大企业都开始宣布进入到旅游地产市场,比如说万达在做,做得很大。

主持人:说说中坤上市的计划,我们看到各方面的报道也都不一样,刚开始说要上市,后来又延期了,你心里的规划到底是怎样的?

黄怒波:最早上市也是好多人忽悠我,我其实对这个不太懂。但是后来发现不对,我既然做长期持有型的企业,第一,上市指标很难达到,它要求每年的增长。但我一开始达不到它。第二,我既然要达到那个增长率的时候,我干嘛上市?它度过危险期,像大钟寺现在干嘛上市?它年年租金会涨的,这就是说我不需要资金。开个玩笑,一个好企业,优秀的企业它不需要上市募集资金。

谈房地产:土地问题是关键

主持人:到目前为止您觉得地产调控的效果到底怎么样?

黄怒波:起码把房价控制住了,上升过快趋势稳住了。就是最后土地供应问题制度没有解决掉。那么这些东西没有解决之前,房价会处于僵持阶段,一方面你掉下来,这次政府调控决心力度很大,一定不能小看,房价想大量下降不太可能,稳步的上升是有可能的,但不是一个暴涨,这是有可能的。

主持人:就是土地的供给供求关系能不能解决,我们可不可以总结一下您的结论,当这个问题没有彻底解决的时候,房价总有按不住反弹的那一天。

黄怒波:房地产市场疯狂地报复性反弹,原来叫报复性,我还叫疯狂报复性反弹,上涨的你可能不可想象。

主持人:那种情况出现概率有多大?

黄怒波:80%。因为有一个前提,它不解决土地供应的问题就什么都甭谈。

主持人:从根本上讲房地产问题是土地制度改变的问题,您觉得这个问题有可能会改变吗?什么时候会改变?

黄怒波:某种意义上都是在探讨,对农村宅基地开放的问题,对小产权问题都在探讨。我认为最可能突破是这个方面突破,你看到没有,很多城市开始变相取消农村宅基地,强迫农民上楼进城,这个有一个大问题,农村的土地还是政府又拿到手里。

主持人:什么时候政府可以不过那一道手续?

黄怒波:它应该比如说有一天走到农村的土地可以自由入市,不经过政府。十年以内这个会有试点。

(中企网)

国美电商战略三招: 战略连横、优化资源、深化供应链



电子商务最为喧嚣的2012年,国美电商给人的感觉却一直不愠不火,除了4800万元控股库巴网外,缺乏其他大的举动。相反,高调进军电子商务的苏宁易购,却“动作频频”:先大规模调整管理团队,再跟IBM结盟建立B2C技术体系,并将销售目标定为300亿元。与苏宁的“高调”相比,被国美寄予厚望的国美电器(拓展选址信息)网上商城却没大力度推广运营,远远落后于苏宁易购。

最近,国美突然传来重磅消息:先是和当当结盟,当当网将3C家电板块全部交给国美运作,双方在技术、物流和服务上全面融合;再是调整库巴网管理层,CEO王治全离任,由沈阳国美总经理丁华东接任;最后是和戴尔合作,戴尔咨询将为国美商城提供业务和供应链流程重组的B2C全面解决方案。

国美电商业务为什么进行如此大的调整?背后深层次原因是什么?

宏观方面,欧债危机引发的全球经济变缓蔓延到中国,中国零售市场规模增速急剧下滑,引起3C家电消费环境的剧变。另外,国家取消以旧换新的家电补贴政策让家电零售商雪上加霜。最重要的是,苏宁和国美都采用大规模商业地产租赁和大规模招聘的扩张模式,面临租金和人力成本的飞涨,这都让它们盯上了正在快速增长的电子商务领域。

在战略上,与苏宁易购的猛烈扩张不同,过去国美在电商布局上相当谨慎,给人以“保守”之感:低调上线国美商城,控股后的库巴网依然以3C家电为核心,仅仅进行了品类的小扩张。两条腿走路的国美电商一直处于追随者的角色,不仅远远落后于京东和苏宁易购,甚至受到新蛋和易讯等3C电商的冲击。在2012年内外各种窘境围困下,国美电商进行了“三部曲”式的调整。

一、战略连横。目前电商运营成本中,最大的两块就是市场和物流,国美物流已经比较成熟。作为3C家电的后进者,国美电商需要更高的市场支出成本,而当当网拥有成熟

和高质量的网购用户群,也在进行从图书向大百货平台的转型。由于3C家电供应链太过复杂,在京东对当当网的3C供应链施加压力之后,当当网在采购和物流链条上大过于薄弱,很难在3C家电业务上有所作为,这是双方最终达成战略合作的根本原因。当当网放弃原有3C业务,整体让国美操盘3C家电板块,并为国美提供整体信息设计和导流服务,这是电子商务兴起以来最大的“跨界联盟”尝试,必将影响国内3C家电业务格局。

二、优化国美商城。在王治全领导下的库巴,业务增长迅猛,已经位列国内3C家电电商前四位。王治全的离职,绝对不是能力原因,而是库巴的战略定位决定的。王治全一直渴望通过3C家电逐渐走大百货平台的

路线,这从库巴的家纺和家居试水可以看出,而这已脱离了国美的传统供应链控制范围。另外,国美管理层一直希望库巴和国美电器商城都最大地利用其强大的线下3C家电供应链系统,加强对3C家电领域的控制力,这跟王治全对于库巴的未来预期是有距离的。王治全离职后,国美“老人”将控制库巴网,重新进行战略回归;不仅可以与国美商城共用线下3C家电采购和物流资源,也降低了多元化扩张带来的风险。

三、深化供应链。为了提高自身线上3C家电供应链的快速反应体系,国美选择与戴尔咨询合作。戴尔咨询依靠全球领先的B2C技术架构,将为国美商城提供业务和供应链流程重组的B2C全面解决方案。这些都

是基于对国美电商未来和3C家电供应商的核心定位。

和线下3C家电格局不同,苏宁和国美在电子商务中的份额并不大。2012年京东3C家电规模超过200亿元,天猫3C规模也过百亿元,两者渐成垄断之势,与其他跟进者比如苏宁易购、国美电商(国美电器商城和库巴网)、易迅和新蛋的距离进一步拉大。从长看,由于国内3C家电受供应链的影响更大,易迅和新蛋很难影响大格局,未来必将是京东、天猫、苏宁易购和国美电商的四强之争。在苏宁易购提速之后,国美电商也紧急调整,急速追赶渐行渐远的京东和天猫,或许2013年将是决定国内3C家电电子商务格局的关键年。

(环球网)